

DIARIO MERCANTIL DE CÁDIZ

DEL MIERCOLES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1809.

San Eugenio Mártir.

El Jubileo de XL Horas está en la Iglesia de MM. de Candelaria.

Afecciones Astronómicas de hoy.

Sale el Sol á las 5 h. 40' 17" y se pone á las 6 h. 19' 43"

Debe señalar el Relox al punto del medio dia las 11 h. 58' 15"

Aumenta la Equacion 19" 9" Lugar del Sol en la Eclíptica

05 S. 13.º 26' 07" Id. en la Equinocial en tiempo 10 h. 58' 57"

Es el 27 de la Luna Sale á la 2 h. 13' mad. del 7 y se pone á las 4 h. 14' tard.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero.

Prim. baxa á las 6 h. 16' mañ. | Seg. baxa á las 6 h. 40' tard.

Prim. alta á las 12 h. 30 m. d. | Seg. alta á las 12 h. 44' mad.

VARIEDADES.

Segunda Carta sobre la guerra entre Austria y Francia.

(Véase el Diario del Domingo 6 de Agosto.)

Creo haber expuesto con bastante claridad en la primer carta sobre la guerra actual del Austria los motivos que debieron desde luego determinarla á entablar nueva lid, y la situacion peligrosa en que se hallaba. Partamos de esta posicion para explicar su plan de operaciones.

Supuesto que el principal motivo que tuvo el Austria para determinarse á la guerra en el momento que escogió, fue la distancia á que se hallaban parte de las fuerzas del Tirano, es claro que ha debido obrar con la celeridad del rayo; y hallándose el inmenso cordon de sus fronteras amenazado por varios exércitos franceses, que era indispensable contener, no podia el Austria reunir los suyos

sin dexar paso abierto al enemigo , en cuyo arbitrio estaba hacer marchar sobre Viena cinco cuerpos distintos , á saber : desde el pais de Venecia , Baviera , Franconia , Saxonia y desde Silesia. Por otra parte la reunion de las fuerzas Austriacas exígia mucho tiempo , y la marcha combinada de tantas tropas hubiera sido para Bonaparte la señal de guerra. De todos los tránsitos el de Munich á Viena era el mas arriesgado para el Austria , no solo por ser el mas corto y que ménos dificultades ofrece , sino porque es el en que podian reunirse mas tropas en mas corto intervalo. A este , pues , debia dirigir el Austria el grueso de su ejército por principio de defensiva. Ahora , si se considera la frontera inmediata del Austria , se verá : 1.º que la conquista mas importante y con que debia dar principio á la campaña , era la del Tirol : 2.º que era preciso mandar un ejército á Baviera para cubrir el ataque que habia que hacer desde Salzburgo y la Carintia. 3.º que debiendo las márgenes del Danubio ser el teatro mas sangriento de la guerra , era de absoluta necesidad tener un puente sobre este rio en la misma Baviera para establecer comunicacion entre los cuerpos que habian de entrar desde el Austria y desde Bohemia : 4.º es evidente que el punto mas cómodo para establecer esta comunicacion era Ratisbona , como mas inmediato á los dos caminos de Egra y Pilsen , que desembocan de Bohemia en Baviera.

De consiguiente resulta que el plan adoptado por el Archiduque Carlos llenaba todas estas miras. En efecto , su ejército grande entró el 10 de Abril en Baviera , y se dirigió al Iser , que pasó por Munich y Landshut. Un cuerpo que vino de Bohemia por Pilsen desalojó á los franceses de Ratisbona , y aseguró á los Austriacos este paso importante del Danubio , paso que era preciso conservar hasta la llegada del ejército de Bellegarde , que cubria anteriormente la frontera de Bohemia por la parte de Saxonia

y Franconia. A este fin se hacia indispensable poner este punto á cubierto del enemigo, que con suma rapidez se adelantaba á lo largo del Danubio; y en medio de todo avanza solo lo muy preciso para este objeto: con esta mira se trasladó el Archiduque al otro lado del Iser hasta la ciudad de Abensberg, en cuya inmediacion apoyaba sobre el Danubio su derecha. Este ala se hallaría á lo sumo á unas quince millas inglesas mas acá de Ratisbona; su retirada asegurada de consiguiente, y flanqueada por el Danubio en toda esta extension. La total de este frente es de unas 28 desde el Iser, en Landshut, hasta el Danubio, cerca de Neustadt. A espaldas de Abensberg habia un cuerpo de reserva en Eckmull. La posicion de Landshut no era en verdad de las mas fuertes; mas el Archiduque no podia dexar abandonado este punto sin dexar á descubierto el camino mas corto para retirarse al Inn, y sin aventurar así los almacenes que en la misma ruta tenia, como los de mas allá de dicho rio. Habia precavido quanto era de aprehender por aquel lado, asignando á las tropas de Landshut su retirada ácia New-oeting sobre el Inn por Newmarkt, en donde encontraron un refuerzo que llegaba del Inn, que logró detener y batir al cuerpo de ejército Galo-Bávaro que venia en su alcance.

La pérdida de la batalla de Abensberg obligó al Archiduque á dar otra en Eckmull, y finalmente á pasar de nuevo el Danubio por Ratisbona para unirse con Bellegarde, que no llegó hasta el 24 ó 25 de Abril. En una palabra, tomó respecto á su derecha iguales medidas que tenia tomadas con su izquierda, á saber: enviar ácia el Inn un cuerpo crecido á las órdenes del General Hiller para reunirse á las otras fuerzas que debian detener ó retardar la marcha del principal ejército frances, que se dirigia á Viena. Hasta aquí nada hay que tachar en la conducta militar del Archiduque, y la imputacion que se le ha hecho

de haber extendido demasiado sus fuerzas , no es mas que una repetición mal fundada de lo que se ha dicho de la táctica austriaca en ocasiones en que quizá fue del caso. Tambien se ha criticado al General Bellegarde el haber llegado tarde al Danubio ; pero este gefe no podia dexar abandonada su posicion, sino despues de saber á punto fijo la nueva direccion que tomaban las tropas francesas, que tenia órden de contener ácia la frontera de Bohemia contigua á Saxonia y Franconia. No extenderé mis observaciones al ejército que el Archiduque Cárlos conduxo al otro lado del Danubio. Los franceses guardan profundo silencio á cerca de este Generalísimo , y solo se sabe que despues de haber reforzado á Bellegarde , le dexó apostado á lo largo del Radbruze en las cercanias de Teinitz para contener al General Bernardote , que habia entrado en Bohemia , y aparentaba encaminarse à Budweis y Viena. Es de presumir que el Archiduque con el resto de su ejército se dirigiese à los confines de la Baxa-Austria , de Moravia y de Hungria. = (*Se concluirá.*)

NOTICIAS PARTICULARES DE CADIZ.

ERRATA. En el Diario de ayer dice del Miércoles 5, léase del *Mártes*.

Cádiz 5. = Vs. Rs. Sept. $56\frac{1}{4}$ Mayo $57\frac{1}{4}$ Enero $58\frac{1}{4}$ Plata $\frac{1}{4}$ mas.

TEATRO. En el Coliséo de esta Ciudad se dará principio con el Saynete El Burlador de mozas. Seguirá la Pieza en un acto La Novia impaciente. Cantará un Aria la Fournier : bailarán las Boleras una Niña y un Niño de edad de ocho años; y se dará fin con el Saynete nuevo Don Chicho.

A LAS OCHO.

CON REAL PRIVILEGIO.

Por D. Nicolas Gomez de Requena , Impresor del Gobierno,
Plazuela de las Tablas.